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Un dascăl din vechea generaţie.
(a) Generaţia, ce a crescut In 

cele trei decenii din urmă, ««cunos
când trecutul canonicului Teodor Ko- 
vary, ale cărui rămăşiţe pământesc! 
au fost reîncorporate pământului Sâm
bătă în 24 Februarie la Oradea-mare, 
nu se va fi emoţionat deosebit autjind 
de mdrtea acelui bărbat. A  fost un 
moşneag aprdpe de 90 aoî, şî-a trăit 
traiul şi s’a dus, ca sâ iacă loc unui 
alt aspirant la scaunul canonical. Aşa 
vor fi gândit mulţi.

Adevărat, că Teodor Kovary în 
cei din urmă treizeci de an! muncind 
în linişte în administraţia dieeesei 
sale şi făcând bine, n’a produs mult 
sgomot în jurul său. Numele lui ara
reori străbătea în publicitate. înainte 
de a se fi instalat însă în seaunul 
capitular din Oradea, acel bărbat a 
funcţionat timp de 33 ani ca profesor 
la gimnasiul din Beiuş şi din acest 
timp, 16 ani a condus acel institut 
cu înţelepciune şi energie, păzind în 
vremuri grele caracterul lui românesc. 
Şi gimnasiul din Beiuş este un in
stitut, care de câte ori i-se amintesce 
numele, trebue să facă a sângera 
inima fie-cărui Român, fiind-că el a 
tost întemeiat de nemuritorul episcop 

MMjI11l4aBfp.au -.saQpu.de a servi* interesele 
culturale ale neamului românesc, er 
regimul „părintesc“ ungar a introdus, 
de 16 an! deja, limba maghiară ca 
limbă de instrucţiune In cursul supe
rior, contra intenţiunei exprese a 
fundatorului. Este deci o rană des
chisă chestiunea acestui gimnasiu 
pentru noi şi un punct de revendi- 
caţiune, care nu trebue să fie dat 
uitării, pănă ce nu se va reintegra 
acolo instrucţia în limba românâscă, 
aşa cum a fo s t  în intenţiunea fun
datorului, şi cum a fost de fapt în 
trecut, cu deosebire însă în tot tim
pul direcţiunei lui Teodor Kâvary.

Etă de ce credem de cuviinţă a 
releva câte-va momente din activi
tatea regretatului canonic.

Recapitulând epoca trăită de re- 
pausatul, imposibil să nu te cople- 
şâsca un sentiment de profundă du
ioşie. Este epoca unui sbucium dra
matic al unui popor, care din întune- 
rec bâjbăie spre lumina civilisaţiunei.

La 1828, când s’a deschis la 
Beiuş gimnasiul întemeiat de Vulcan, 
Kbvary avea tocmai etatea de a pută 
fi p r im it  în  acest institut. Fiind însă 
mai apropiat de Oradea-mare, el şi-a 
făcut studiile secundare aici, unde 
pentru elevii români era deja înfiin
ţat un internat încă de pe vremea 
lui Leopold II.

Terminând cursul secundar şi 
filosofia la Oradea, er teologia la Bu
dapesta, la anul 1843 îl vedem pe 
Kovary numit la o catedră a gimna- 
siului din Beiuş, unde pe atunci o- 
biectele se predau în limba latină, 
cum se predau la tote gimnasiiie din 
Ungaria. Deja de pe atunci se iviseră 
încercări din partea locotenenţei un
gare de a introduce limba maghiară. 
La 1844 s’a şi introdus de fapt a- 
cestă limbă la 44 gimnasii, păstrân- 
du-se numai la 17 limba latină. In-
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trè aceste 17 era şi gimnasiul din 
Beiuş, rămânând aşa pănă la 1849, 
când consistoriul din Oradea în sen
sul eonstituţiunei imperiale de la 4 
Martie, a ordonat introducerea limbei 
române.

Răsfoind istoria gimnasiului din 
Beiuş publicată la 1896 de profeso
rul Traian Farkas, ţi-se strînge inima 
vădând, câte şi mai câte încercări 
s’au făcut din partea autorităţilor 
pentru a eclipsa caracterul naţional 
al acestui institui. Agresiunile asu
pra limbei românesci au fost aşa pi
când în permanenţă la acăstâ şcdlă. 
Limba maghiară era să fie instalată; 
acolo încă înainte de 48. După revó- 
luţiune au venit Nemţii, şi contele 
Tliun a făcut ce e drept din capul 
locului o declaraţiune patetică, în sen
sul căreia gimnasiul din Beiuş fiind 
unicul gimnasiu românesc în Ungaria, 
va trebui păstrat şi desvoitat, com- 
pletându-se cu cl. VII şi VIII şi cu 
dreptul de a libera certificate de ba
calaureat, —  dér peste câţi-va ani gu
vernul absolutistic stăruia din răspu
teri, ca mai tóté obiectele să se pre
dea în limba nemţâscă, deşi numai 
trei profesori erau capabili de a pre
da în nemţesce, între cari era şi re
paus a tul Kovary.

.La primuJ examen de maturitate 
vedem pe Kovary ca membru în co
rn isiu nea examinatóre pentru obiec
tele: greaca şi fizica.

Ar fi cu neputinţă a schiţa totâ 
activitatea didactică desfăşurată de 
acest bărbat cu învăţătură vastă, ca
pabil a preda în patru limbi. Vrem 
numai să relevăm două momente 
culminante din activitatea sa ca di
rector.

Dintre cei 7 directori, cari au 
condus gimnasiul din Beiuş, unul sin
gur, I. Buteanu, a ocupat acest post 
timp aşa de îndelungat, ca Teodor 
Kővary. De la 1860/1 pănă la 1877 
îl vedem în fruntea institutului.

Chiar Ia începutul activităţii sale 
ca director, Locotenenţa reg. trimite 
un ordin prin care i-se aduce la cu- 
noscinţă restabilirea limbei maghiare 
ca limbă oficială în tóté ramurile ad
ministraţiei şi justiţiei şi cere a visul 
directorului în privinţa limbei de in
strucţiune, ce va fi să se introducă 
Ia gimnasiul din Beiuş.

Kovary răspunde cu data de 8 
Decemvrie 1860 în numele corpului 
profesoral, că deşi s’a restabilit limba 
maghiară pretutindenea, corpul pro
fesoral al gimnasiului din Beiuş crede 
de cuviinţă a menţină limba română 
şi invocă numërôse motive, între cari 
şi faptul, că fundatorul a întemeiat 
acésta şc0lâ pentru tinerimea română 
şi că prin urmare este a se considera 
ca şcolă naţională şi confesională.

Al doiiea protest energic al lui 
Kovary datézâ delà sfîrşitul erei sale 
ca director.

Bătrânul călugăr premonstratens 
care purta numele de Krausz şi era 
director de circumscripţie peste şco
lile secundare, a raportat ministrului 
(Trefort!), că la Beiuş nu se dă des
tulă îngrijire limbei maghiare şi că 
prin limba română se cultivă un spi
rit de esclusivism etc. şi opinézà (1875)

a se introduce predarea istoriei, ge
ografiei şi a filosofiei în limba ma
ghiară, mai ales, că gimnasiul are o 
subvenţie de 3706 fi. (rămasă de pe 
vremea absolutismului!)

, Kovary a răspuns ftkte energic, 
arătând ministrului, că Krausz n’a 
putut să se informeze bine în 3 (jile 
de inspecţie despre starea lucrurilor; 
limba maghiară numai elevii originari 
din România şi Bucovina nu o cu
nosc ; atâţia bărbaţi distinşi în func
ţiuni publice eşiţi din Beiuş, dove
desc, că limba maghiară nu e negli
jată, căci altmintrea cum şi-ar fi fă
cut studiile superiăre etc. Protestul 
Încheie arătând, că ar fi o contra
venţie contra regulelor didacticei, de 
a sacrifica sciinţa pentru cunoscinţa 
de limbă.

Aşa a sciut acest canonic cu nu
me unguresc, şi care la şcălă românâscă 
ca elev nici odată n’a umblat, aşa a 
sciut el să lupte pentru drepturile lim
bei românescî.

Onăre memoriei sale!

B raşov, 27 Februarie ii.

Conferenţă comună de miniştri în 
Yiena. A^î, Marţi, se ţine în Viena o con
ferenţă comună de miniştri, în care se va 
discuta asupra cestiunei convenţiunilor 
Comerciale. Conferenţă e presidată de mi
nistrul comun de externe contele G olu• 
chowski. Din partea guvernului ungar par
ticipă la conferenţă ministrul preşedinte 
Fejervary şi miniştrii Vdrăss (comerciă) 
şi br. Feilitzsch (agricultură.)

Budgetul pe 1906. Guvernul unguresc 
a trimis fiarelor spre publicare proiectul 
de budget pe 1906. Proiectul cuprinde 
aprdpe aceleaşi date şi cifre ca şi proiectul 
budgetului pe 1905, pe care guvernul îl 
declară valabil.

Desfiinţarea uniunei vamale sârbo- 
bulgare. Din Sofia se telegrafiază : Bulgaria 
a lăsat mână liberă Serbiei, ca să primăscă 
modificările austro-ungare la uniunea va
mală, declarând însă, că uniunea este des
fiinţată  prin aceste schimbări şi ca doresce 
înlocuirea ei printr’un simplu tratat co
mercial.

Budgetul ministeriuiui de răsboifi ro
mân. Budgetul departamentului răsboiului 
se presentă pentru viitorul eserciţiu, eu 
un spor de 2.500,000 lei. Acest spor seva 
întrebuinţa pentru crearea a 4 baterii nouă 
de tunuri cu tragere repede; două com- 
pănii de artilerie de cetate; o scöla de 
tragere pentru infanterie; o secţie de ae- 
rostaţie; două vase de poliţie la mariua 
fluvială.

Pentru anul viitor ministeriul de 
räsboiü va spori încă budgetul, ca şi in 
anii următori, în vederea acoperirei tutu
ror nevoilor armatei. Astfel sunt proiec
tate pentru anul viitor două mari baterii 
la care se vor adăoga altele de obuziere, 
cu tragere repede şi mai multe baterii 
pentru artileria călărăţă. Flotila şi apăra
rea cöstelor maritime şi a malurilor flu
viale vor cere alte adăogiri şi îmbună
tăţiri.

Sporirea oştirei va cere şi ea nouă 
cbeltuelî budgetäre, ca şi mărirea soldelor 
ofiţerilor superiori, ßtä cum se repartisăză 
sporul din acest an: 10.000 lei la alocaţia

pentru lucrările hărţei ţărei. La şcâle s’a 
adăugat 62 de mii 119 lei prin sporirea 
număruiui ofiţerilor. S’a scăzut cu 15 nu
mărul sublocotenenţilor, !n vederea, că 
şcolele vor da anul acesta mai puţin! 
elevi.

Personalul inspectoratului porturilor 
şi navigaţiei s’a trecut în budgetul minis
terului afacerilor străine.

La echipament sporul e de 968.777 
lei, dér trebuinţele sunt mult mai mari.

S’a sporit cu 408.000 Iei capitalul 
materialului, în care intră şi maşini la 
pulberărie.

In total budgetul se presintâ cu ci
fra de 44.118^887 lei, în care se cuprinde 
suma de 1.643.000 lei, care representă chel- 
tuelile relative la grăniceri, pompieri şi la 
paza penitenciarelor.

Participarea Austriei
la exposiţia naţională din Bucurescî.

In 20 n. 1. c. s’a constituit în locali
tăţile camerei comerciale şi industriale a 
Austriei de jos, sub presidiul d-lui Iuliu 
cav. de Klink, secţia austriacă pentru ex
posiţia naţională din Bucurescî. La şedinţa 
de constituire au luat parte consilierul de 
secţie în ministerul de comerciu Dr. A. 
Popovicî, consulul român general R. de 
Lindheim şi numërôse persône marcante 
din cercurile industriale şl comerciale ale 
Austriei.

Deschi^ându-se şedinţa, presidentui 
de Klink a relevat faptul, ca Austria se 
bucură în România de mar! simpatii şi că 
din considerente politice şi comerciale se 
impune a întări cât mai mult legăturile 
amicale între Austria şi România.

O participare cât mai mare a Aus
triei la exposiţia naţională e menită a ri
dica prestigiul Austriei nu numai în Ro
mânia, ci în tôte ţările balcanice. In con
tinuare presidentui aduce la cunoscinţă, 
că guvernul a pus la disposiţia comitetului 
de exposiţie suma de 50,000 cor.

După acesta se constitue comitetul 
în vederea exposiţiei, alegêndu-se de pre
sident d-1 I. de Klink şi de vicepresident 
consulul general de Lindheim*

Urmăză apoi raportul comisiunei ex- 
mise pentru studiarea terenului de expo
siţie din Bucurescî. Contractul încheiat cu 
direcţiunea exposiţiei se primesce. Pavi
lionul Austriei se va construi în centrul 
exposiţiei, pe ţărmul lacului celui mare şi 
va oferi un aspect fôrte frumos.

Amănuntele se lasă în sarcina comi
tetului executiv.

Crisa ungară.
Di liniştită.

piua de Duminecă a trecut în linişte 
în t6tă ţera. Vestea acăsta a comunicat’o 
cu deosebită satisfacţie biroul telegrafic 
ungar din Budapesta, cu adausul, că s’au 
ţinut câte-va adunărî îp localuri private, 
cari au fost admise. Liniştea din <j,ua de 
Duminecă pare semnificativă. Nu se scie, 
dăoă de dragul păcii, orî[pentru-că guvernul 
a desfăşurat pretutindeni forţă armată aşa, 
de numărăsă, încât cei cu protestările nicj 
gândi măcar nu se puteau a face »h^bo- 
ruşag« în ţără, — poporul a păstrat o li
nişte neaşteptată.

La Budapesta Lengyel Zoltan a putut 
vorbi poporului numai cerend concesie spe-
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lui Severin, precum şi archierii Nifon Ploeş- 
teanul, vicarul Sf. Metropolii, Valerian 
Râmnieeanul, Sofronie Craioveanul şi Ca- 
list Botuşeneami).

înalţii Prelaţi după siîrşitul Litur
ghiei au ascultat în genunchi Molitfele de 
deslegare împreună cu întreg norodul, ce
tite de Metropolitul Primat. După aceea a 
urmat sărutarea frăţesca de iertăciune 
între Prea sfinţiţii membrii ai sf. Sinod şi 
Metropolitul Primat. A fost un moment 
înălţător pentru toţ! cei de faţă. Pilda de 
sus a fost urmată şi de ceilalţi drept-cre- 
dincioşî, cari erau în vrajbă unii cu alţii.

Conflictul româno-gree.

— Conflictul între Grecia şi Rom â
nia  este pe cale de a se aplana. In urma 
intervenţiei poliţiei, marele meeting anti- 
grecesc, care era să se ţină er! (Dumi
necă) în capitală, s’a contramandat pe 
basa unui ordin mai înalt.

Dorind a afla amănunte în acăstă 
privinţă, m’am dus la d-i Constantin D i- 
sescu senator, fost ministru, care este su
fletul mişcărei macedonene. Distinsul ju
risconsult şi aprig naţionalist, m’a primit 
ia locuinţa sa din strada Ion C. Brătianu. 
Spunându-i scopul visitei mele, d-sa mi-a 
declarat urmátórele:

— Da, în adever sunt în  curs trata
tive între guvernul român şi cel grec, pen
tru aplanarea conflictului. Guvernul gre
cesc a făcut urmátórele propuneri: 1) Gu
vernul grecesc recunósce iradeaua Sulta
nu lu i prin care se dă Românilor din Ma
cedonia dreptul de naţionalita te; 2) Gu
vernul grec se obligă a interveni pe lângă 
patriarch şi Porta otomană pentru a se 
acorda Rom ânilor macedoneni un episcop 
român la B ito lia :  3) Guvernul grec se 
obligă a despăgubi în  bani fam iliile  R o 
m ânilor macedoneni cădute victime bande
lor grecesci şi 4J Guvernul grec va face 
tóté sforţările pentru a opri acţiunea ban
delor grecesci în  Macedonia.

Pană acum nu se póte spune care 
va fi deeisiunea guvernului român. Atât 
se scie sigur, că guvernul român îşî va 
apăra cu energie punctul seu de vedere 
pe care Pa avut la începutul conflictuiui.

Distinsul bărbat de stat mi-a decla
rat apoi, că va ridica in şedinţa de mâne 
a senatului ce&tia evenimentelor întâm
plate (jilele trecute în biserica grecăscă 
din capitală.

Mulţumind ferventului naţionalist de 
cele relatate, m’am retras.

C.

Nunta ie argint a împăratului german.
Se anunţă din Berlin : împăratul şi 

împărătesa au luat parte Duminecă la ser
viciul divin în catedrală. Mulţimea a acla
mat părechea imperială.

Intorcendu-se dela biserică, părechea 
imperială a primit pe membrii corpului 
diplomatic, delegaţiunile militare din străi
nătate, pe capii autorităţilor şi nuraărdse 
corporaţiuni.

Principele Biilow  în discursul de te- 
licitare a dis, că naţiunea germană, care 
vede modelul fericirei familiare în căsnicia 
Suveranului său, spera că părechea impe

rială va ajunge în deplină fericire şi ju
bileul nunţii de aur. împăratul a răspuns 
relevând activitatea împărătesei, femeia 
cea dintâiu germana.

In numele armatei şi marinei a vor
bit principele Albert, felicitând pe Suverani 
atât din prilegiul nunţii de argint, cât şi 
din prilegiul căsătoriei principelui Eitel 
Fritz.

împăratul a răspuns:
»Primul şi ultimul meu cuget este 

cultivarea armatei şi a marinei. Să dea 
Dumnecteu se nu isbucnescă răsboiul, însă 
decă s’ar întâmpla să isbucnescă, am con
vingerea, că armata îşi va sci face dato
ria, ca şi înainte de 35 ani.«

La felicitările consilierului suprem bi
sericesc Voigt şi ale cardinalului K oppr 
împăratul a răspuns exprimându-şi spe
ranţa, că binecuvântarea iui Dumnezeu va 
urma şi în viitor desvoltarea bisericei 
evangelice şi că împăratul în armonia de
plină cu episcopatul catolic, va pută lucra 
şi în viitor pentru binele populaţiunei ca
tolice.

îj;

Serbările aniversarei a 25-a a nuuţii 
niei păreehii imperiale germane au locali 
(Marţi), er mâne (Miercuri) se va celebra 
cununia prinţului Eitel Frideric  cu prin
cipesa Sarolta  de Oldenburg.

Nunta de argint se va serba în 
cerc mai restrîns familiar, — contorm do
rinţei împărătesei. Cadouri nu va prim i 
familia imperială dela nimeni. Cu atât mai 
neuitata va fi amintirea jubileului, căci 
banii ce i-au votat corporaţiunile oficiale, 
mai ales oraşele pentru acest jubileu, se 
vor întrebuinţa spre scopuri de binefacere, 
pentru spitalurî, asiluri de săraci, funda-
tiunî umanitare etc. Suma acestor contri- *
buiri se socotesc© în cifra de 30 milione 
mărci. In chipul acesta ţine împerătăsă 
să împărtaşescă milionele săracilor de fe
ricirea ce simte în dina de a<jî. Impără- 
tesa, care nu participă la viaţa politică, 
are o deosebită solicitudine pentru spri
jinirea nisuinţelor de binefacere, singura 
ei bucurie.

SCIRILE piLEl.
— 11 Februarie v.

Moiiarcliul nostru şi părechea impe
rială germană. Din Viena se anunţă, că 
Majestatea Sa a trimis o scrisăre păreehii 
imperiale germane din incidentul cununiei 
de argint. Scrisârea se va preda a<jî îm
păratului german.

Adunarea comitatului Braşov se va
ţine Luni în 12 Martie n.

Noul tarif vamal român se va pune 
în aplicare Joi. In ultima săptămână — 
după cum spun raportele sosite la direcţia 
generală a vămilor — au sosit cantităţi in
comensurabile de mărfuri, mai ales prin
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d a lă  dela poliţie. Voia se vorbăscă şi Rat- 
kciy, însă nu i-s’a dat voie. Adunarea s’a 
ţinut într’o şcâlă poporală. — La Danija- 
mare contele Aladar Zichy  n’a putut să-şî 
facă darea de sămă. In urma acesta a Ín
vitat pe alegătorii săi după comune la lo
cuinţa sa, unde lî-a vorbit. — La H ajdú 
nánás, Victor Rákosi şl-a ţinut vorbirea 
în diferite cercuri ale cetăţenilor. — La 
Dobriţin  deputaţii oraşului au putut vorbi 
alegătorilor lor numai la balul independiş- 
fcilor şi la localul clubului independist. — 
Pe Kmety  l’au întîmpinat la Strigon fe
meile în locul bărbaţilor, căci, (jiseră aces
tea, »puterea ne-a împiedecat bărbaţii de 
a veni să vă întimpine«. Darea de sămă 
şî-a iăeut’o la un restaurant. — La Mureş- 
Oşorheiâ deputaţii Bedohazy şi Sebess şi-au 
făcut darea de sămă într’o curte. Pe strade 
nu era permisă nici o aglomeraţie de 
ómen!, poliţia şi gendarmeria a interzis 
ori-ce grupare, mai mult de trei persóne 
nu era permis să stea la olaltă. — La Co- 
vasna Dr. Zakarias  şi-a ţinut discursul în 
casina de acolo. Comuna era ocupată de 
miliţie şi gendarmerie.

In chipul acesta s’au ţinut alte câte-va 
adunări, — tóté însă sub straşnică pază 
militară şi poliţienăscă.

Manifestul coaliţiei.

Greu se nască. De câte-va <jile mereu 
cetim, că ba atjî, ba mâne are să apară 
manifestul coaliţiei cătră »naţiune«. Şi ma
nifestul n’a apărut încă. Acum se anunţă, 
că comitetul diriguitor se va întruni aijî 
după araia î în şedinţă pentru a-se sfătui 
şi chibzui din nou asupra manifestului.

Ce se mai plănuesce.

In cercurile militare se vorbesce, că 
conducerea armatei s’ar fi ocupând cu pla
nul de a adresa un apel cătră tinerii obli
gaţi la serviciul militar, învitându-i ca de 
bunăv-oie să se presente la recrutare, căci 
în caşul acesta celor cari se vor presenta 
de bună voie, li-se va ierta un an din tim
pul de serviciu.

Se svonesce, că şi guvernul va pu
blica un apel cătră popor, învitându-î a 
plăti dările de bună voie.

Comisarii guvernialî şi fişpanii înves
tiţi cu putere escepţională vor lua serióse 
măsuri pentru a înfrânge resistenţa muni
cipiilor în ce privesc© darea şi recruţii.

ţfiarul »Nap« scrie, că guvernul ar 
voi să esproprieze fundaţiunile de stipendii 
comitatense şi comunale. Ba ar ave de 
gând să trecă în resortul statului şi fon
dul de pensii al notarilor comunali.

Reglementarea pressei.

Ministrul preşedinte Fejervary a ple
cat eri după amia î la Viena, unde se cjice 
că va petrece două 4Ü©- Probabil, că a4î, 
Marţi, Fejervary va fi primit în audienţă.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«Fuga nostră din Harem.
De N o u r y e -N e y r -c l -N i s s â .

— Urmare. —

Trăsura mergea înainte, şi etă-ne 
sosite la prietenele, cari au avut eroicul 
devotament de a ne împrumuta paşapăr- 
tele lor, şi cari binevoese a ne primi pen
tru a ne schimba costumele...

Marcella, care trebue să plece cu noi, 
«ste aici cu părinţii săi, şi ne stringem în 
braţe. Planşetele ne sguduie.

Este ora de a părăsi ori-ce suvenir 
turcesc, ori-ce aparenţă turcesca, ori-ce 
văl şi ori-ce cearşaf.

Eu trebue se mă şi travestesc şi să 
îmi fac sbârcituri pe faţă. Paşaportul pe 
care scumpa şi buna mea amică — mama 
Marcellei — mi-1 împrumută indică cinci
zeci şi doi de ani. Eli n’am de cât două- 
decî şi unu. O cutie de pudră se prăsară 
In părul meu. Un dop înegrit îmi procură 
sbârceil. Un şal vechiu gălbuiil în gât, o 
fustă negră şi scurtă, o bluză de catifea 
portocalie, o manta mare negră pe d’asu- 
l>ra. deghisare grotescă şi oribilă, er peste

Din acest incident se <Jiee, că ministrul 
preşedinte va presenta Monarchului un plan 
cu privire la reglementarea pressei. După 
acest plan se va intoxice în primul rînd 
vân4area 4iarelor pe strade, va urma apoi 
censura preventivă, care se va esecuta aşa 
că icrele vor pută să se tipărescă numai 
după censurarea lor în timp de nópte.

Eri au fost confiscate 7 diare în Bu
dapesta.

Germania şi cri sa.

»Taegliche Rundschau« din Berlin 
publică un interview cu fruutaşul coaliţiu- 
nei unguresc!, Polonyî, care, cu tóté des- 
minţirile, a repetat, că guvernul din Ber
lin  are cea m ai mare vină în  crisa un
gară.

»Ar fi fost de ajuns — a spus in- 
terviewatul — ca guvernul german să fi 
insistat, pentru-ca Tratatul de comerciű să 
fie ratificat de parlamentul ungar şi crisa 
ar fi fost imediat sfîrşită. Pentru-ca nu a 
fâcut’o Germania, noi vom sci să ne a- 
mintim la apropiatele delegaţiunî, unde 
vom combate în mod hotărît tripla alianţă. 
Pentru noi tripla alianţă e mórtá şi vom 
căuta alte alianţe şi vom sci să le găsim, 
cu atât mai mult, cu cât ofertele nu lip
sesc«. Scrisóre din Bucurescî

(Covesp. part. a „Gaz. Trans.“)
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La lăsata Secului de PascT, era un, 
frumos şi românesc obiceiu în vremurile 
trecute, ca Voevodii Munteniei se se ducă 
în acea <Ji tradiţională, împreună cu stră
lucita lor curte la catedrala Sf. Metro
polii a Ungro-Viahiei pentru a asculta din 
gura I. P. S. Metropolitului ţării rugăciu
nile de iertăciune pentru cei vii. Cu acesta 
oeasiune stradele, cari duceau spre Me
tropolis erau înţesate de un public nu
méros, compus din tóté straturile popo
rului, care întâmpina cu urale nesfîrşite 
măreţul alaitt domnesc.

Obiceiul acesta însă astădî nu se mai 
ţine, decât de cătră lumea bisericăscă, a- 
decă de cătră cler şi de drept-credincioşii 
creştini din popor. Cu acesta oeasiune se 
petrece bine pe la mahalale, se bate aîviţâ  
se fac plăcinte cu brânză şi cu carne, go
goşi etc. şi vinul şi ţuica caldă curge Va
luri, înveselind pe óspefl la mesele bogate 
încărcate cu sarmale, miel fript şi alte 
mâncări, la cari ţine Jpoporul cu ocasia 
începutului marelui post.

M’am dus şi eu a4î dimineţă la Sf. 
Metropolie. Nu numai catedrala, dér şi 
curtea dimprejur era plină de drept-cre- 
dincioşî. Abia am putut străbate în sfântul 
lăcaş al Domnului. Slujba religiósa a fost 
oficiată de chiar I. P. S. Metropolitul Pri
mat Iosif, înconjurat de clerul metropo
litan. Intre cei asistenţi am vedut majo
ritatea Sf. Sinod şi adecă afară de I. P. 
SS. Metropolitul Primat, următorii prelaţi : 
Episcopii Uonon Avramescu al Huşilor, 
Gherasim şi Atanasie al Râmnicului Nou-

părul meu înălbit, o pălărie — pentru 
prima oră în viâţa mea! — o pălărie semi- 
doliu, rotundă şi cu o chrisantemă tristă 
atârnând la stânga, şi în sfîrşit un văl de 
dantele pe nas. In acâstă înfăţişare 
diformă va trebui să sfidez poliţia 
turcesca, pe spionii instalaţi la tóté 
colţurile stră^lor şi pe acei »efendi« ma
gistral! puşi ca păzitor! la gara din Sir- 
kedji.

La orele 7 suntem pe calea spre
gară.

Eu sunt o bună mamă de familie şi 
frcele mele sunt cu mine; fiind obosită, 
eu dau braţul fiicei mele mai mici, Mar
cella.

Marcella este ea însăşi; paşaportul 
ei este autentic; eu trec însă de mama él 
şi ̂ gora mea Zennur a d̂evenit sora sa 
Yvonne, în etate de două-ilecl ani.

Frica de a fi recunoscute îmî în- 
ghiaţă inima. Este un sfert de oră, pe 
care totă viaţa nu-1 voiil uita.

Sirkedji, sépte őre şi jumătate.
Trecem. Este clipa decisivă. Şeful po

liţiştilor verifică pasapórtele, găsindu-le 
juste şi corecte, şi ne lasă să trecem,

In adevăr poliţiştii Turc! nu prea 
sunt galanţi: a considera o faţă de două-

4ecî an! drept una de cincizeci! Mă simt 
cam ofensată.

La orele opt precis ne aflam insta
late într’un vagon-lit, eu şi iubitele mele 
fiice, scumpii mei copii, cari s’au deprins 
deja a mă numi mamă...

III.
Mustafa-Paşa, frontiera turcesca, do- 

uăspredece ore mai târ4iu.
Douăspredece ore de aşteptare chi- 

nuitdre şi ide frică. Ore grozave, în cari 
fiecare sguduitură, fiecare oprire a trenului, 
ne făcea să tresârim. De la Adrianopol 
în culoarul din faţa compartimentului nos
tru se aud sonorităţile particulare ale lim- 
bei turcesc! Sunt domni de Ia vamă.....

Nu doresc nimărui asemenea clipe. 
Câtă spaimă, Dumne4eule!

Şi apoi, decă a casă vor fi băgat de se- 
mă dispariţia? Decă s’a dat depeşa la Can- 
lidja, şi vărul nostru o [fi răspuns, că nu 
suntem acolo? Decă cercetările grabnice 
vor fi descoperit deja adevărul? Cu cât zor 
n’ar alerga aceşti compatrioţi de la vamă, 
să ne »recolteze«...

Trenul se opresce la Mustafa-Paşa. 
Cineva bato de două or! la uşa nâstră. Bă
trâna mamă (eu) dărme cu gâtul înfăşurat 
în şalul gălbuiu.

— Entrez! respunde soru-mea. Uşa se 
deschide şi o lumină viuă întră la capătul 
unui braţ. Ku închid ochii.

Vameşul întrebă pe franţuzesc©:
— Bagagele D-v6stră?
— £tă-Ie.
— Paşaportele?
— Poftim.
— Bine. Ajunge.
Etă, în adevăr, Yoonne W. S. în eta

te de douădeei ani, Marcella W. S. sora 
ei în etate de optspredece ani, şi etă şi 
M-me W. S. mama lor, care moţăie, cu pă
rul alb.

Vameşul respecteză părul, chiar de 
ar fi primit din întîmpiaro telegrama de- 
uunci&tdre, şi din respect pentru etatea 
mea nu-mi pune întrebări.

Uşa se închide, şi instinctiv, fără sgo- 
mot şi fără a 4»c© un cuvînt, ne prindem 
tustrele de mână, şi lacrimile ne curgeau 
ca bobii. Trenul plecă mai departe...

Câteva gherete în drepfca şi stânga 
liniei. Apoi, de o dată, primul soldat bul
gar... Suntem salvate! S’a sfîrşit... şi apoi
bucuria este aşa de tristă, ca şi durerea.

(Va urma.)
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i Predeal, Constanţa şi Vârciorova. Cu tóté 
că personalul vămilor a fost întreit, prin de
taşamentele ce s’au făcut, operaţiile de vămu
ire merg totuşi fórte greu, ér comercianţii

■ sunt din acesta causă forte nemulţumiţi.

[ Audientă. Majestatea Sa a primit eri
■ in audienţă privată pe preşedintele came

rei magnaţilor, contele Albin Csaky.

Rugăciunea episcopului Majlath. Epis
copul Majlath fiind filele acestea în Szé
kely-Udvarhely a ţinut o predică, pe care 
a stîrşit-o cu o rugăciune, cerând »íntór- 
cerea spre bine a sorţii patriei, mângaie- 

I rea bătrânului rege şi íntórcerea la senti- 
F- mente mai bune a patrioţilor rătăciţi«.
Í — Foile coaliţioniste publică cu satisfacţie 

acesta scire, interpretând cuvintele »patri- 
-oţi rătăciţi« în sensul, că aceştia trebue 
să fie FVjervary şi soţi.

Proiectul de lege pentru reorganisarea 
şcolelor normale din România a fost defl-

\ nitiv redactat erî de cătră d-1 ministru al 
[ instrucţiei publice şi membrii comisiunei în- 
[ sărcinate cu redactarea acestui proiect. Pro- 
j iectul de lege va fi înaintat consiliului de mi- 
Í niştri în cursul viitórei săptămâni; ér dăca 

timpul va permite, va fi depus pe biuroul 
corpurilor legiuitóre chiar în cursul aces
tei sesiuni.

Un dar regal. Regele Italiei a dăruit 
institutului internaţional de agricultură 

; alte trei sute de mii de franci în rentă 
anuală. Se va construi la Roma un palat 
unde să fie sediul institutului.

Concert In folosul musicei oraşului.
Duminecă în 4 Martie n. săra va aranja 
musica oraşului în sala cea mare a redu
tei un concert la mese întinse. Programa 
concertului este urmátórea: »Narren-Ra- 
dau« marş de Löser, »Simfonia Domestica, 
humoristica carnevalistica«, »Bertlia An- 
derstein« pentru Xilofon de Eberle, »Das 
musikalische Gelâchter« de Posselt, »0 du 
lieber Augustin« pentru Fagott de Frehde. 
»Clownstreiclie« scenă de circ de Vollstedt, 
»Die drei Virtuosen« de Lange, »Fidele 
Fastnacht« potpouri de Boetge, »Der mu
sikalische Clown« şi »Im Automatensalon« 
potpouri de Vollstedt. Intrarea 1 cor. Bi
lete pentru balcon 1 cor. Bilete se află de 
vendare la librăria d-lui H. Zeidner.

Mórtea unei actriţe. Cornelia Prielle  
membră pe viăţă a Teatrului Naţional din 
Budapesta, a murit Duminecă săra. Cada- 

Ivrul ei a fost aşedafc într’un cosciug de 
prgint în locuinţa’ sa de unde a<jl va fi 
• dus la Teatrul Naţional. Miercuri va fi 
transportată la Teresiopol în cripta fami
liară de acolo.

Cel mai cinstit oraş din lume. Un <iia- 
rist din streinătate fiind la masă 4Uele 
acestea cu mai mulţi politician! maghiari 
din Budapesta, a declarat, că a umblat 
multă lume, dér oraş aşa cinstit ca Buda
pesta n’a găsit. Mergând la contele Ap- 
ponyi mai deunăzi, mî-am pierdut porto
felul cu banii. Când uram întors la hotel, 
un poliţist mi l’a adus îndărăt. Am 
făcut aceeaşi încercare încă de 2— 3 
o ri, şi totd’auna mi-s’a restituit portofelul 
»Ei, să mai facem o încercare«, <jise unul 
din deputaţi. Şi s’a făcut. Diaristul a lăsat 
să-i cadă portofelul şi un comisionar îl 
găsi imediat. N’apucâ însă să-l bage în bu
zunar, când un detectiv îl şi luâ dela den
sul spre a l restitui proprietarului legitim. 
Câţiva deputaţi urmăriau de la distanţă 
totul, şi aşa au ajuns la convingerea, că 
ţaristul, despre care se sciea, că are con
tact cu coaliţioniştii, era acompaniat în 
permanenţă de un detectiv. Deputaţii Fau 
lăsat pe ijiaristul străin în credinţa, că 
Budapesta e cel mai cinstit oraş şi nu i-au 
mai descoperit adevărata stare a lucruri
lor. Aşa spune o lóié maghiară din Buda
pesta. E întrebare însă, dăcă acel (jurist 
mult umblat în lume — nu o fi cunoscut 
şl el taina cinstei acesteia şi a făcut nu- 

|mai pe naivul, spre a procura o plăcere 
inofensivă prietenilor săi.

Saşii din Budapesta au o societate care 
portă numele de »Transilvania« şi care a 
aranjat la 17 Februarie o serată. La acăstă 
serată s’a cântat un cântec bisericesc ca
tolic, la autjirea căruia fiecare credincios 
al acestei biserici cade în genunchi, fiind
că îl cântă preotul în momentul când să 
dă binecuvântarea cu sf. grijanie. Cânte
cul acesta (»Tantum ergo«) Fa predat un 
debutant caricaturând felul de pronunţare 
şi cântare al diferitelor naţiuni. In »Buda- 

f pesti Hirlap« s’au făcut observaţii la adresa 
numitei societăţi, fără să amintăscă deose
bit prin ce anume s’a pricinuit la acea se
rată nemuiţămirea. La observările Ziarului 
maghiar răspunde advocatul Schmidt pre
şedintele societăţii, (jicénd, că nu s’a per
siflat cântecul bisericesc maghiar, nici nu 
s’a ofensat patria, său Maghiarii, şi peste 
tot a fost cea mai bună armonie şi voie

bună. Singurul lucru, care a putut provoca 
neînţelegere a fost »că cineva, fă ră in ten - 
ţiunea de a persifla, a cântat cântecul »Tan
tum ergo« imitând pronunţarea şi melodia 
diferitelor naţiuni«.

Longevitate. In satul Enichioi (Tul- 
cea) a încetat din viăţă Maria Dinu în 
etate de 140 anî.

Logodnă. Nelli Deac şi Niţă Vancea 
logodiţi. Blaşiii 25 Februarie 1905.

In cestinnea duelului Bădărău jun.-FL  
lipescu fiarele din România aduc urmátó- 
rele amănunte: Fiul ministrului de justi
ţie Bădărău, student în Paris, aflând din 
Ziare despre afacerea de duel, ivită între 
părintele său şi d-1 Filipescu, a plecat Du
mineca trecută din Paris cu trenul expres, 
sosind Mercur! diminăţa la Bucuresci. In- 
tenţiunea tînărului Bădărău a fost de a 
provoca pe agresorul tatălui său. Nefiind 
d-1 Filipescu în Bucuresci, i-a adresat o 
serisóre, ţinută în termini ofensatori, care 
şî*a avut efectul dorit. Vineri secundanţii 
d-lui Filipescu au provocat pé studentul 
Bădărău, care imediat şî-a constituit mar
torii. Martorii întrunindu-se au stabilit ur- 
mátórele condiţii: duel cu pistóle, două 
schimburi de glănţe la o distanţă de 28 
paşi. Duelul, care a avut loc Sâmbătă ia 
órele 5 d, a. în hipodromul de la Bănăsa, 
s’a terminat fără ca vr’unul din comba
tanţi să fi fost rănit. Combatanţii s’au îm
păcat pe teren şi d-1 Filipescu s’a espri- 
mat în mod elogios asupra păşirei cavale- 
resci a contrarului său, care, deşi împlinise 
deabia 20 de ani, s’a întrepus atât de băr- 
bătesce pentru onórea tatălui său.

Cronica falsă a SăcuUor. Mulţi ani
s’a menţinut credinţa printre istoricii ma
ghiari despre autenticitatea aşa numitei 
»cronici săcuesci din Csik«, în care se 
spuneau o grămadă de basme despre 
originea familiilor de »rabon-bani«: Ugrón, 
Apor şi Sándor. Familia Sándor, după 
acăstă cronică, este înrudită cu Arpad, 
ăr »Zandirham« nu este de cât o des
figurarea a lui »Sándor klian«. In familia 
Sándor şi acuma se păstrăzăun pocal de »co
cos«, din care au beut străbunii beutura 
jertfelnică după ritul păgânesc împreună 
cu Arpad, pe care »rabonbanul« Sándor Fa 
visitat în Buda salutându-1 în numele »să- 
cuilor din Dacia«. — Profesorul de univer
sitate Szádeczky din Cluşiu a dovedit, că 
cronica secuiăscă este un falsificat de ia 
1796 făcut de un tinăr student (<în drept 
la academia din Cluşiu, cu numele Sándor 
Zsigmond. Scopul lui a fost să utiliseze 
acăstă cronică într’un proces al familiei 
sale cu familia Apor. — Este interesant, 
că pe basa acestei cronice s’au scris o 
mulţime de monografii: Som bori a scris 
un studiu despre »pocalul jertfelnic« al 
naţiunei săcuesci, o mulţime de alţi auto
ri au întrebuinţat-o ca isvor, Balásy a scris 
pe basa ei monografia sa »Jertfele rabon- 
banilor şi adunările naţionale ale secuilor« 
Dózsa Daniei şi-a scris epopea sa întitula
te »Zandirham«. — Mai anii trecuţi, un 
adversar al lui Şandor Ianos, iost fişpan 
al Tîrnaveî mici, susţinând despre acest 
fişpan, că e de origine român, a 1 ost dat 
în judecată ca calomniator. Tribunalul din 
Ibaşfalău i-a dat lui Sándor câştig de cau
să, dovedindu-se că familia lui este stră
veche secuiăscă. Ore străvechimea acesta 
nu din »Cronica secuăseă« s’a dovedit?...

Luptă desperată cu un tigru, îmblân
zitorul de fiare sălbatice Henriksen având 
a debuta dilele acestea în Viena, se afla 
în călătorie spre acel oraş împreună cu 
tigrul numit »Cesar«, care are la activul 
său mai multe fapte sângerose. „Cesar« a 
sfâşiat în America pe un negru, ăr în 
Paris a sfâşiat două tigróice. ce se aflau 
în aceeaşi cuşcă cu el. De atunci era ţi
nut într’o cuşcă separată şi aşa îl trans
portau şi acum la Viena. Nu se scie Înse 
prin ce împrejurare s’a rupt o bară dela 
grilajul cuscei şi »Cesar« a ieşit de acolo 
începând se umble prin vagon. Henriksen 
şi un servitor durmiau pe nisce lă(JT, când 
se treziră cu grăză la răcnetele tigrului. 
Ei au început se descarce glonţe de re
volver şi să împingă cu drugi de fier fiara 
spre cuşca sa. Acăstă s’a întâmplat în sta
ţiunea Znaim. După o luptă de trei óre 
cei doi omeni au isbutit se-1 interneze pe 
tigru din nou în cuşcă. Trenul neputând 
aştepta vagonul cu pricina a iost desiăcut 
şi lăsat în amintita staţiune. De aici Hen
riksen şi-a continuat drumul spre Viena 
cu o întârdiere de 24 óre. O mulţime de 
ómen! se adunară spre a vedé înspăimân- 
tátórea scenă, nimeni însă nu putea să-i 
sară în ajutor îmblânzitorului.

Bancă românăscă în Turcia, in Con-
stantinopol se proiectăză a-se înfiinţa 
o filială a băncii române din Bitolia spre 
a-se face concurenţă filialei băncii grecescî 
din Mitilene.

Nouă linie ferată română. Regele Ca- 
rol a iscălit decretul pentru construirea 
liniei Bucurescî-Olteniţa şi autorisarea pre- 
fecturei Ilfov, de a contracta un împrumut 
de 8.500,000 lei.

Furt la societatea »Junimea«. Cores
pondentul »Universului« din Cernăuţi (Bu
covina) scrie următorele: In intervalul de 
la 18 pănă la 20 a lunei Februarie, pe 
când membrii societăţii academice »Juni
mea« erau plecaţi în voiagiu, de cătră nis
ce necunoscuţi prin mijlocirea unei chei 
false a fost deschisă casa de fer a numi
tei societăţi din Piaţa principală nr. 3 
scoţându-se din casetă suma de 600 co- 
răne în hârtii. Restul banilor în nichel, aur 
şi argint, a rămas neatins. Poliţia face mi- 
nuţiose cercetări, pentru a da de urma 
făptuitorului.

Destăinuirile asupra preotului Gapon.
In diarul »Russ« se continuă destăinuirile 
în privinţa preotului Gapon. El a primit 
cele 30 mii de ruble nu personal de ia, 
Witte, ci dela ministrul Timirjasew, firesce 
tot prin intervenţia lui Witte, şi nu el în
suşi, ci prin mijlocitorul său Matiuşenski, 
care simpatisa cu mişcarea lucrătorilor. In 
Petersburg circulă svonul, că Gapon se află 
la Paris, unde jocă rolul de agent financiar 
rus. Dânsul declară, că păte ori-cine se-şî 
depună banii în Rusia, de ăre-ce ei, în ca
litate de conducător al muncitorime), scie 
prea bine, că n’o se se mai producă nici o 
turburare.

Administrarea impositelor in cassele 
de păstrare.

Seim, că mai multe oraşe şi muni
cipii au decis în adunările lor, ca imposi- 
tele de stat plătite de bunăvoie, să fie 
plasate la bănci. Contribuabilii au fost in
vitaţi tot-odată, ca în proporţie cu impo- 
sitele lor să contribue spre scopul înfiin
ţării unui fond menit a acoperi la timp 
de nevoie competenţele funcţionarilor.

In cestiunea acesta ministrul de .in
terne K ris to ffy  a trimis filele trecute un 
rescript cătră 27 comitate şi 9 oraşe în 
care la început declară de ilega le ş i  n u le  
amintitele hotărîrî ale comitatelor şi ora
şelor, cu drept de municipalitate, interdi- 
când strict esecutarea lor. Anularea hotă- 
rîrilor cu privire la competenţele [funcţio
narilor o taco ministrul pe motivul, că 
contribuabilii nu pot fi provocaţi în mod 
legal, ca prin contribuirî benevole se vină 
în ajutorul acoperirei cheltuelilor, ce-i in
cumbă visteriei statului.

Decisiunile acele, prin cari poporaţi- 
unea comitatelor este invitată se-şî de
pună partea corespunZătăre a impositelor 
la cassele de păstrare, le anulăză ministrul 
din motiv, că contribuabilii sunt invitaţi 
a plăti de bunăvoie dări pentru realisarea 
scopurilor ce ating legea; lucru la care co
mitatele n’au nici o îndreptăţire; şi le a- 
nuiăză de altă parte, fîind-că comitatele 
nu pot să useze de impositele locuitorilor 
de cât numai în condiţiile stabilite în lege 
şi cari esclud provocarea contribuabililor 
de a plăti de bunăvoie dările.

Ministrul invită pe viceşpanii comi
tatelor, ca asupra esecutărei disposiţiuni- 
lor din acest ordin al seu, să raporteze în 
timp de 8 dile, eu atât mai vârtos, că la 
cas contrar va considera negligenţa lor 
drept o nesupunere, în care cas va usa 
contra lor de măsurile de retorsiune, ce le 
prescrie legea.

i)e-ale propagandei grecesci.
Se scie, că săptămâna trecută Grecii 

din Atena au ţinut un meeting de pro
testare contra măsurilor luate de guver
nul român faţă de Grecii din România, 
asupra cărora s’au aflat doveZi, că între
ţin legături cu bandele din Macedonia. In 
acest meeting s’au ales doi deputaţi, cari 
au fost însărcinaţi se visiteze pe grecul ex* 
pulsat Zappa în Constantinopol şi pe grecul 
Ohrisovelonis în Monte-Carlo, şi să le ex
prime recunoscinţa Grecilor pentru mani
festarea »patriotismului« lor.

— Piarui grec »Proodos« din Con
stantinopol publică un interview, ce l’a 
avut unul din redactorii săi cu grecul Za
ppa. Acesta declară, că o schimbare a opi
niei publice în România pote urma numai 
în caşul, când ar veni liberalii Ia putere. 
Atitudinea guvernului grec merită se fie

dojenită; politica sa e uniliterala şi a avut. 
urmări regretabile. Grecii din România se 
pot cu drept cuvînt plânge, deórece astăzi 
sunt părăsiţi şi fără nici nu ajutor.

Autorul cărţii „Roadele
milei creştineşti“ liberat.

Am făcut amintire despre cartea lui 
Teodor Câmpeanu »Roadele milei creşti
neşti« apărută de curând în editura proto
popului Dăianu, carte care a produs o a- 
devărată sensaţie în cercurile cele mai 
largi, atât prin tema interesantă, pe care 
o tratăză, cât şi prin faptul, că autorul ei 
era un rob din penitenciarul din Aiud, care 
şî-a scris cartea, fiind între zidurile tem
niţei.

Cine este însă autorul, n’am sciut 
pănă acuma, când am aflat din ultimul 
număr al „Răvaşului«, că Teodor Câm- 
pianu a fost preot în Prigor şi că Z êl» 
acestea împlinindu-şi 8‘/2 ani de robie, în 
vederea pocăinţei adevărate, ce a mani- 
festat’o şi a bunei sale purtări, el a fost 
liberat prin graţie, iertându-i-se restul de 
l l/2 anî, ce mai avea de făcut.

Étá ce i-se scrie »Răvaşului« în pri
vinţa acăsta din Aiud:

Joi, în 15 Februarie a sosit la Aiud 
consilierul regesc Ştefan Balkay, spre a 
inspecta penitenciarul în calitatea de co
misar. imediat după sosire, a cerut să fie 
condus la Câmpianu. VăZând pe Câm- 
pianu, consilierul i-a adresat următărele 
cuvinte:

■ -  D-ta eşti publicistul Teodor Câm
pianu?

— Nu, eu sunt încă robul Câmpianu.
— Nu mai eşti rob, d-ie Câmpianu.
De aZî înainte eşti liber,—şi i-a întins

mâna. Imî pare iőu, că te văd pentru 
prima 0ră în costumul de rob, dér îmi 
pare bine, că te cunosc. Informaţiunile tri
mise din ministeriu sunt atât de favora
bile, încât te pot felicita, că nici un rob 
n’a eşit încă din temniţă în condiţiunile 
în cari eşî d-ta. Cartea d-tale despre copiii 
întemniţaţilor, e admirabilă; ea arată că 
legea penală şi sentinţa forului d-tale bi
sericesc n’a putut se stingă chemarea 
înaltă, ce ai primit’o odată cu hirotonirea. 
Deşi după religiune eu sunt unitar, trebue 
să admir puterea suprafirăscă, cete-a um
brit în cursul timpului petrecut între aceste 
ziduri. Te felicit.

ULTIME SOIRI.
Budapesta, 27 Februarie. Foia 

oficială publică o ordinaţiune a mi
nistrului de interne, prin care se in- 
terdice vêndarea de Ziare Şi de foi 
volante pe strădi. Ministrul de interne 
a adresat comitatelor un ordin sever 
în care se dice, că jurământul fişpa- 
nilor este necondiţionat valabil, fără 
considerare déca membrii congrega
ţiei au fost presenţî ori nu la pres
tarea lui.

BUCUTBSCÎ, 27 Februarie. In cer
curile guvernamentale se spune, că 
nu vor trece nici două luni şi rela
ţiile României cu Grecia vor fi cu to
tul îmbunătăţite. Imediat după reîn- 
tôrçerea Regelui din străinătate se 
vor relua şi relaţiile diplomatice. Cu 
tdte acestea nu vor înceta urmăririle 
în contra Grecilor din ţâră şi 
acestea chiar se va face o expulsare 
sensaţională.

Paris, 27 Februarie. Cercurile po
litice confirmă, după scirile ce sosesc 
din Algeciras, în chiderea aprop iată  
a conferenţei m arocane. Din telegra
mele sosite reiese, că conferenţa va 
închide şedinţele sale prin o ultimă 
şedinţă, a cărei ordine de di nu va 
présenta nici o importanţă, cu scop 
de a înlătura ori-ce disensiuni peri- 
culose.

Petersburg, 27 Februarie Duma 
imperială e convocată pe <Jiua de 10 
Maifi.

POSTA REDACTIUNE1.
I ) . — p r . L ogo . Les sentiments sont 

beaux, mais Ja forme n’esfc pas irrépro
chable. Peut-être vous réussiriez mieux 
dans la prose.Prop^'t^ar: Dr. Aurel Mureçianu.Redac*rdsponsabil: Traian H. Pop
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5JF U m C A “, cassă de economii, societate pe acţii în Făgăraş-

C o n v o c a r e . Contul Profitului şi Perierilor.
Domnii acţionari ai cassei de economii „FU R N IC A “, societate pe 

acţii, se invită prin acesta, în virtutea §. 16 al statutelor societăţii, la

a XXII-a adunare generală ordinară,
care se va ţină la Făgăraş, în 20 Martie 1906 st. n. înainte de amâ^î la 
10 6re, în localul societăţii.

O b i e c t e l e :
1. Raportul anual al direcţiunei, bilanţul anului 1905 şi raportul 

comitetului de supraveghiare.
2. Raportul special al comitetului de supraveghiare.
3. Distribuirea profitului realisat conform bilanţului.
4. Alegerea, conform §lui 30 din statute, a 2 membri în consiliul 

direcţiunei în locul celor eşiţî, pe durata de 3 ani.
5. Fixarea preţului marcelor de presenţă pentru direcţiune.
Domnii acţionari, cari în sensul §§. 17, 18 şi 19 din statutele,:/«©* 

cietăţii, voesc a participa la acăstă adunare generală, în persdnâ s<âu 
prin plenipotenţiari, sunt rugaţi a-şl depune la cassa societăţii său la 
institutul de credit şi de economii „Albina“ în Sibiiu, acţiile lor şi 
eventual dovezile de plenipotenţă cel mult pănă în 19 Martie 1906.

F ă g ă r a ş ,  în 20 Februarie 1906. D i r e c ţ i u n e a ,

C o n t u l  B i l a n ţ u l u i .
A C T  I  V E : Cor. f P A S I V E : Cor. f.

Cassa în numărar . . . . 6791 04 Capital social :
Cambii escomptate 961,004*14 300 acţii à K 400 . . . 120C00
Credite cambiale cu Fondul de reservă . . . . 60000 _

asigurare hipoteo. 238,661*— 1199665 14 Fondul de garanţă . . . . 19529 82
împrumuturi pe obligaţiuni cu Fondul de pensiuni al func-

caventî . . * . . . . 57823 ţionarilor.......................... 27431 81
Credite de cont ourent. . . 47881 02 R éescom p te.......................... 28495 —
Efecte publice . . . . . . 59535 21 Depuneri spre fructificare 1159715 69

Realităţi: Ioterese transitdre anticipate 19447 28
Casele societăţii . 68,605*83 Dividende neridioate . . . 140—
diverse realităţi spre Diverse conturi creditdre . . 4913 27

vânzare. . . . 17,885*28 86491 11 Profit curat . . , . . . . 2455097
Diverse conturi debitdre . . 4436 27
Mobiliar . . . . 1,778*96
după araortis. de 10% 177*90 1601 06

1464223 84 1464222 84. . . . . .

D E B I T : Cor. Í. C R E D I T : Cor.

Interese:
pentru depuneri spre fructifi

care . . . .  47,815 24 
pentru cambii rees-

coroptate . . 1,96730
Spese:

Saiare, porto, diverse 11,162*— 
Maree de presenţă 1,652' 

Contribuţiune: 
directă . . . . . 5,400*—
10°/0 la interesele de

la depuneri . . 4,781*52
Arunc comunal şi coraitatens 

Aroortisare:
10% din mobiliar . 177*90
Diferinţa de curs de

la efectele publice 1,1.30*80 
Profit curat. . . . . .

49782

12814

1C 181 
3046

13087
24550

101684

54

52
34

0
[97

07

Interese:
delà cambii escomp- 

tate . . . .  
delà credite cambiale 

cu asigurare hi- 
potecară . . .

delà împrumuturi pe 
obligaţiuni cu 
cavenţl . . .

delà efecte publioe 
delà credite de cont* 

curent . . .
Chirie delà casele sooietăţii 
Provisiunl . . . . . .
Monede * ...........................
D e v i s e ..................... ..... .

71,863*44

18 588*72

3,910*85 
1,418* ~

1,115*57 96996
3926

685
38
37

101684

58

23
28
98

07

F ă g ă r a ş , în 31 Decemvrie 1905.
Mateiu C. Jiga m. p., Joan Dejenariu ra. p.,

director. contabil.
lacob Macaveiu m. p. Alexandru Belle m. p. Gerasim Grama m. p. |
Maximilian Reeean ra. p. Dr. Teodor Popescu m. p. Dominic Raţiu ro. p. |

Subsemoatul comitet am esamiuat conturile presente şi le-ara aflat îu deplină n 
consonanţă cu registrele institutului. |

F ă g ă r a ş , în 3 Februarie 1906. |
Gavrilă Cornea ra. p. Dr. loan Şenchea m. p. Nieolau Clonţia m. p. |

Nieolau Aton rn. p. Moise Derlosea ra. p. |
Rev£dut şi aflat în regulă. F ă g ă ra ş, 31 Ianuarie 1906

Dominic Batiu m. p.,
revisor expert

Raportul comitetului de supraveghiare.
Onorată adunare generală!

.Subsemnatul comitet de supraveghiare, în conformitate cu §§. 44 şi 45 di». ; 
statute, am esamiuat contul Bilanţ şi contul Profit şi Perdere pentru anui 1905 şi 
am aliat tdte posiţiile în deplină consonanţă cu registrele socittăţei purtate exact.

Ne alăturăm la propunerile Direcţiunii cu privire la distribuirea profitului cu
rat de Cor. 24,550*97 şi Vă rugăm se binevoiţi a da atât Direcţiunii, cât şi Comi
tetului de supraveghiare absolutoriu pentru anul de gestiuue 1905.

F ă g ă r a ş, în 3 Februarie 1906.
Gavrila Cornea ro. p. Dr. loan Şenchea m. p. Nieolau Clonţa ro. p. |

Nieolau Aron m. p. Moise Derlosea ni. p.

Cursul la bursa din Viena.
Din 27 Februarie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%. - • • 113 85
Renta de cordne ung. 4®/e . . . 95.15 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3 72% • 86 15 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 95 60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98 25 
Impr. ung. cu premii . , . . . 216.25 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 159.— 
Renta de hârtie austr. 42/le , . . 99 95 
Renta de argint austr. 4*/i® . . .  99 90 
Renta de aur austr. 4% . . . . 117 20
Renta de corăne austr. 4% . . . 100.05
Bonuri rurale ungare 372% ♦ • • 91 30
Losurî din 1860 15865
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 16 33 
Aoţil de-ale Băncei ung. de credit .789 40 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 670 75
Napoleondori.........................................19.11
Mărci imperiale germane . . . 117.3272
London vista , . . . . . . 240.45
Paris vista .........................................   95.6372
Note italien e.........................................95.65

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 28 TÍI _ T---- „l'CUl uanv ... 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.88 Vênd. 18.92
Argint român „ 18.80 n ii- .82
jjapoleond’orl. „ 19.06 » 19. IU
Galbeni „ 11.20 n *1.40
Mărci germane „ 117.20 n

oco

Lire turcesc! „ 21.50 » 21 5
Scris. fonc. Albine 5% 101.-— » 102
Ruble Rusesc! „ 2,53 » 2 C8ANDNCIDRI

suni s  se  adi»esa subscrisa : 
adm inistratiunf. §n caşu l pu« 
blio&rii unui anunciu mai mult 
de odată se  face  scâdănsâtii^ 
nare  c fe sce  cu cât publicare®  
se  face  mai de muSte«crfa

Admiristr. „Saseteî T i^ s -“

C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de 
contabil la institutul de credit şi 
economii societate pe acţii „Şincatia“ 
în Şinca-veche (6  -irinka) comitatul 
Făgăraşului, se escrie concurs pe 
lângă următorele emolumente:

1. Salariul fundamental anual 
de 700 cordne, plătit în rate lunari 
anticipative.

2. Dividendă conform statutului.
3. Taxele ce se vor statori de 

direcţiune pentru intabulări.
Doritorii de a obţinea acest post 

au de aşi înainta rugările provecţute 
cu atestat despre absolvarea şcdlelor

comerciale şi eventuala praxă în ter
min de 15 (Jil© de la prima publi
care a acestui concurs la preşedin
tele direcţiunei d-1 loan Fulicea, pa- 
roch în Şinca-veche (0. Şinka) u, p. 
Persâny.

Şinca-veche în 8 Febr. 1906.

b—8/2262. D i r e c ţ i u n e a .

Nr. 1785-1906.

Publicaţiune cu oferte!
Pentru darea în antreprisă a 

lucrărilor ce sunt a se face în piv
niţa de sub casa „Bătuşilor“ (pivni
ţa Eszterhâzi) cu suma de spese pro-

iectată cu 3220 corone 74 fii. se va 
ţină licitaţiune cu oferte în scris, în 
6 Martie 1906 la 10 ore a. m. în lo
calul despărţământul V. al Magistra
tului orăşenesc, adeca în desparţă- 
mIntui afacerilor economice (Strada 
Aurarilor nr. 5, Etagiul II).

Condiţiunile de ofert şi de con
tract, precum măsurările şi devisul 
de spese le póte ceti şi esamina tot
ómul interesat, în numitul despărţe- * 
mént al magistratului în decürsul 1 
órelor a. m. şi acésta în fie-care zi 
pănă la cjiu* licitaţiunei cu oferte. [

B r a s só ,  în 8 Februarie 1906.

2—2.2271. Magistratul orăşenesc.

Cel mai ieftin isvor de cumpărare! Cumpărare de ocasie!
în  urma cumpărăturilor avantagióse ce am făcut, recomandăm On. public tóté 

mărfurile nóstre. Ne rugăm a se convinge în persóná despre ieftinătate şi bunătate.

Ci HM M  Karácsonyi Kiss M. şi Velits Strada Vămei nr. 6, la Crucea albă.

A V E S !
Suberiaul am onórea a face cunoscut On. public şi în deosebi 

epitropilor bisericesc!, că a m  d e s c h is  In B r a ş o v  (la 2 Porumbi) 
Strada Négrá nr. 3 (3 Felso-Villa-utcza 3)0 fabrică de luminări de eérá curată şi parafină

s u b  f i r m a

IO A N  P E T E U .
Prim a fabrică de luminări de ceră şi parafină din Ardeal.
Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-fellll de luminări în 

t ó t é  f o r ma t e l e ,  precum şi aurite, ér comandele le voiu executa 
p r o m p t  şi cu p r e ţ u r i  f ó r t e  c o n v e n a b i l e .  40- 90,i858

O G O O O O CO O G O O O O Q CCO O O O O O O O O O O Q O O O

Corone
şi mai mult

'câştig pe di
«lela

Societatea de tricota] mecanic
cu lucrători de casă.

§ Se caută persone de" ambele sexe pentru 
lu eru de îm p le tit pe maşina nostră. 
Lucru simplu şi iute, peste tot anu în casă. 
O Nu este de lipsă cunoscinţă specială. — De- 

Cj părtarea n’are nimic de a face, căci noi vin- 
§  dem lucrul. — Adresa :  
g  Hausarbeiter-Strickmaschinen-Geselischaft
u 
O

8

8
THÖS. H. W H I T T i e K  &  Co.

B u d a p e st, IV, Havas-utcra 8— 605. 
P r a g , Petersplatz 7— 605. 

TRIEST. Via-Campanile 13— 605.
OO O O O O O O O O O CXIO O O O G O CQ O O CO O O O O O Q O

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


